

世界献血者日 我州发出无偿献血倡议 撸袖献热血 传递正能量

本报库尔勒6月11日讯(记者 廖军) 6月14日是第20个世界献血者日,我国的活动口号是“捐献血液,分享生命”,主题是“汇聚青春正能量,无偿献血传爱心”。当日,巴州党委宣传部、巴州卫生健康委员会、巴

州红十字会、巴州团委和库尔勒市志愿服务协会等将联合开展主题献血活动,同时发出倡议:号召党员干部、呼吁广大青年和志愿者继续发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,加入无偿献血队伍。

所有参加无偿献血的爱心人士都将获赠价值50元的纪念品;同时,党员参加献血活动还可计入志愿服务积分,积分规则按献血量(200毫升计4个时长、300毫升计6个时长、400毫升计8个时长)计算。

根据国家卫健委发布的《关于表彰2020—2021年度全国无偿献血奉献奖》名单公示,我州共有374位“献血达人”榜上有名。为表彰先进,鼓励社会各界进一步关心、支持、参与无偿献血,《巴音郭楞日报》将刊登巴州地区荣

获无偿献血金、银、铜奖名单。6月15日,巴州中心血站还将开展“血站开放日”活动,邀请社会公众参观血站,感受“一袋血”的爱心旅程,进而增进对无偿献血工作的了解和信任,鼓励更多爱心人士加入到无偿献血队伍中来。

热血铸就生命长城

——巴州中心血站28年奋进发展纪实

□本报记者 廖军 通讯员 刘洋

6月14日是第20个世界献血者日。28年来,巴州中心血站(以下简称血站)承载着全州各族人民群众生命的重量,为人民身体健康和生命安全筑牢了“红色”屏障。

节日前夕,让我们共同走进这里,去探一探关于生命与血液的故事。

树品牌 保供血 擦亮服务“金牌牌”

“这是我战斗过的地方……”已退休8年的血站职工阚淑红回忆起在血站二十多年的奋斗历程,脸上充满自豪。

1995年,血站成立。初期,采血样、化验、配发血、贮血等“流水”作业基本上是“一人多职”“一人多岗”。尤其在资金和设备短缺,发展举步维艰的情况下,血站多方筹措资金,添置了酶标仪、洗板机、专用储血冰箱等一批在当时较为先进的设备。面对困难,血站职工们迸发出“拼命三郎”的精神,积极推行公民无偿献血宣传工作,1997年,库尔勒市就获得“全国无偿献血奉献奖”铜奖。

1998年,《中华人民共和国献血法》正式颁布实施,开启了我国无偿献血法治化建设的新纪元,也翻开了我州无偿献血事业发展的新篇章。

自2003年以来,我州临床用血100%来自自愿无偿献血。党的十八大以来,血站围绕血源不断,寻找打破小城市血源总量小的突破口,成立专门的无偿献血宣传服务团队,采集与宣传并重,广泛开展无偿献血知识进校园、进机关、进军营、进企业、进社区、进乡镇科普宣传活动,提高职工、群众无偿献血知晓率和参与度,极大地扩展了血源,保障了我州医疗机构的临床用血需求。

与7年前相比,血站全血采集量从3.72吨提升到4.5吨,增长21%,单采血小板从252个治疗量,提升为836个治疗量,增长了2.3倍。如今,库尔勒市荣获“全国

无偿献血先进城市”称号。库尔勒市人民政府、巴州卫生学校、轮台县人民政府、巴音郭楞职业技术学院、巴州中心血站等5家单位先后荣获“全国无偿献血促进奖(单位)”称号;我州居民何晓红、廖军、王琛、李加拉、李晓红、李征东等6人荣获“全国无偿献血促进奖、特别奖(个人)”称号;全州共有295人荣获“全国无偿献血奉献奖金奖”、463人荣获“全国无偿献血奉献奖银奖”、1318人荣获“全国无偿献血奉献奖铜奖”。

见初心 显担当 诠释“党建红”引领“生命红”

一直以来,血站把确保血液安全保障作为最重要的工作职责,深入贯彻州卫健委的工作部署,充分发挥党支部的战斗堡垒作用,用行动诠释了党员的先锋模范作用,及时有效满足了全州乃至南疆各地州医疗临床用血需求。

在党员队伍中,血站涌现了一大批乐于奉献的先进人物。退休党员田琳、刘培义、蒋六杰、李加拉;在职党员银花、马勇、李志杰、李淑芳、巴特孟克、闫冰等以身作则,对待工作积极主动、兢兢业业,面对困难勇往直前,代表血站荣获全国无偿献血奉献奖金、银、铜奖等奖项,获得社会各界的一致好评。

“酌古御今,那些埋头苦干、拼命硬干的人都是‘热血英雄’,他们传递了直抵人心的温暖力量,向你们致敬。”州卫健委党组书记、副主任杨正斌说,有效保障人民群众对安全血液供应需求。正是血站党支部注重党性修养锻炼、立足岗位作贡献的深刻体现。

“血站的奋进发展史也是‘党建红’引领‘生命红’的发展史。正是这样的信念,深深印刻在血站人的基因里,才让血站真正成为‘一条延续生命的纽带,一架联结健康的桥梁,一方播撒爱心的净土,一扇展现梨城文明程度的窗口’,铸就了血站高质量发展的速度。”血站党支部书记况其克加甫说。

聚力 实举措 攀升发展“新高度”

2018年,我州共有324人荣获2016—2017年度全国无偿献血奉献奖。2023年,我州共有374人荣获2020—2021年度全国无偿献血奉献奖。

5年增长50人,背后却是血站多措并举、严格按照“一法两规”和采供血质量标准要求开展工作的体现。截至目前,血站保持着无一起血液安全事故和严重血液质量问题投诉,无一例经输血传播疾病发生。

采血服务是血站工作的核心。从2000年的一辆改装流动采血车,2002年的1个献血点,到如今的5个献血点,3辆现代化采血车,血站拥有了完善的采供血服务网,为无偿献血活动深入基层提供了重要保障。同时,打破“固定地点在车上等献血者”的被动思维,主动走下采血车开展无偿献血宣传和招募活动,提升献血者对无偿献血服务的获得感和满意度。2021年,体采成分科广场采组荣获全国优秀采血班组殊荣。

为贯彻新发展理念,血站建立健全科室和个人二级质量控制目标,落实科室新进人员资质培训及新仪器操作培训,检验科2022年参加了全国临检质评、自治区临检质评及自治区疾控的TP HIV考核,符合率100%。

如今,随着成分输血技术在输血领域应用的日益广泛,不仅节约了血液资源,一血多用,还在很大程度上缓解了血源紧张的矛盾,大大提高临床输血的治疗效果。血站除充分保障全州临床用血的需求外,还能积极向乌鲁木齐、喀什、阿克苏等地区中心血站外调血液制品。

今年,是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是实施“十四五”规划承前启后的关键一年,也是巴州“争先创优、争先进位”全面发力的攻坚之年。即将“三十而立”的血站将继续用信仰之光照亮前行之路,用如磐初心凝聚奋斗伟力,不断创新思维,强化举措、丰富内涵,努力打造具有巴州特色的无偿献血事业发展新模式,为建设健康巴州作出更大贡献。

爱心义诊进乡村 为民服务暖人心



6月9日,在和静县哈尔莫敦镇海迪克村义诊现场,巴州蒙医医师在为村民诊脉。 本报记者 赵富强 摄

本报和静6月11日讯(记者 赵富强) 9日,巴州妇联、巴州卫健委在和静县哈尔莫敦镇海迪克村开展“乡村振兴 巾帼行动”专项活动暨“健康中国 母亲行动”义诊活动,医疗专家、和静县及乡镇妇联干部、海迪克村及附近村群众约50人参加活动。

活动中,州妇联相关领导同志为海迪克村10户优秀美丽庭院示范户、4名创业致富

女带头人发放慰问品,并为村民发放“护蕾行动”读本及资料,州卫健委领导宣读“健康中国 母亲行动”倡议书。

义诊活动中,来自巴州、和静卫健委及巴州蒙医院的6名专业医师,为村民号脉、检查乳腺、甲状腺等,先后有100余人前来咨询就诊。医师们耐心细致地做检查、分析病情,给出具体的诊疗建议和治疗方案,受到村民们的一致好评。

自治州“石榴花”家庭教育指导中心成立

本报库尔勒6月11日讯(记者 赵富强) 9日,自治州“石榴花”家庭教育指导中心揭牌仪式在巴州开放大学举行。

据悉,自治州“石榴花”家庭教育指导中心旨在为广大家庭普及推广科学的家庭教育知识、提供家庭教育交流平台,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根。州妇联将依托家庭教育指导中心,联合多部门整合家庭教育相关资源,形成多

部门协作、社会力量参与的家校社共育工作格局,凝聚多元力量参与家庭家教家风建设。

巴州妇联党组书记、副主席刘梅表示,今后,州妇联将与州教育局统筹协调社会资源,推进覆盖城乡的家庭教育指导服务体系,引领广大妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风等方面发挥独特作用,为建设和谐繁荣幸福美丽巴州作出巾帼贡献。



团体操大赛

6月7日,巴音郭楞职业技术学院举办“放飞希望 拥抱阳光”第一届团体操大赛。图为学生正在表演团体操。 本报记者 袁海军 摄